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UVOD 

Funkcije trgovine se završavaju sa transportom. Proces prodaje je završen tek onda kada roba stigne do 
potrošača ili krajnjeg korisnika. Da bi roba stigla do potrošača, potrebno je da bude fizički premeštena, 
odnosno transportovana. Funkcija transporta se obavlja u delatnosti transporta povezujući proizvodnju i 
potrošnju, odnosno omogućavajući nesmetano odvijanje procesa društvene reprodukcije. 

Pod transportom se, podrazumeva prenos materijalnih dobara, ljudi, vesti i energije sa jednog mesta na 
drugo u cilju nesmetanog obavljanja robnog prometa i zadovoljenja potreba u prevozu. 

U proces transporta ukjučeni su brojni izvršioci od kojih svaki obavlja jednu ili više operacija, kao što je 
sam prevoz, utovar, pretovar, istovar, uskladištenje, prepakivanje, kontrolu kvaliteta. Sve ove aktivnosti 
neophodno je organizovati, sinhronizovati i koordinirati. Tu funkciju vrši specijalizovana trgovinska 
delatnost – špedicija, čija je osnovna delatnost organizacija transporta robe od isporučioca do potrošača 
na ekonomičan, efikasan i siguran način. Značaj špedicije se sastoji u tome što iznalaženjem optimalnih 
transportnih rešenja značajno utiče na smanjenje ukupnih transportnih troškova, a samim tim i na 
kupoprodajnu cenu robe i njenu konkurentnost na tržištu. Uloga špedicije sastoji se u odabiranju 
najpovoljnijeg vida prevoza i transportnog puta, obezbeđenju transportnih kapaciteta, organizovanju svih 



usputnih formalnosti i manipulacija i nadzor nad njima, operativnom praćenju transporta, zastupanju 
komintenta u postupku predaje pošiljke primaocu. 

Troškovi prometa robe 

Obavljanje trgovine zahteva, kao i svako drugo privređivanje, angažovanje osnovnih elemenata radnog 
procesa. To su oruđa za rad, materijal i radna snaga. Osnovnim elementima radnog procesa treba dodati 
izdatke za električnu energiju, tuđe usluge i druge potrebe. Troškove čine troškovi živog i minulog rada 
zajedno sa tuđim uslugama koji nastaju u procesu nabavke, dopreme i čuvanja robe, zatim njene 
pripreme za prodaju i same prodaje, uključujući i radnje vezane za obračun, knjiženje i naplatu robe. 
Prema tome pod troškovima trgovinske delatnosti ili troškovima robnog prometa podrazumevano 
cenovno izraženi utrošak živog i opredmećenog rada i tuđih usluga u vezi sa obavljanjem trgovinskih 
delatnosti. 

Pod najekstenzivnijem tumačenju, u troškove trgovinskih preduzeća uključuje se takođe nabavna 
vrednost robe, gubici na robi i sl. Zbog toga troškovi u trgovini u kalkulativnom smislu su širi od troškova 
sa stanovišta ekonomske teorije. 
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